

Крылов М. И.

НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ АНДРЕЯ ПЕТРОВИЧА ДУЛЬЗОНА

Работа посвящена описанию языкового научного наследия архива Андрей Петровича Дульзона, фактам его биографии, его лингвистической школе и его ученикам-последователям. Андрей Петрович Дульзон – создатель и глава лингвистического направления в изучении аборигенов Сибири, лауреат Государственной премии, выдающийся лингвист, этнограф, археолог.

Ключевые слова: *Андрей Петрович Дульзон, лингвистическая школа, языки народов Сибири.*

Имя профессора Андрея Петровича Дульзона широко известно не только в нашей стране, но и за ее пределами. Выдающийся ученый, лингвист, этнограф А. П. Дульзон был награжден орденом Октябрьской Революции (1967), орденом «Знак Почета» (1972), медалью «За большую и плодотворную научную работу», в том числе за книгу «Кетский язык» (1968), и удостоен звания лауреата Государственной премии СССР (1971) [1].

А. П. Дульзон родился в крестьянской семье поволжских немцев-поселенцев в селе Прайс Ровенской волости Новоузенского уезда, Самарской губернии. Начальное образование получил в селе, далее экстерном окончил мужскую гимназию. Уже в те годы А. П. Дульзон начал проявлять интерес к сравнительной грамматике индоевропейских языков, увлекался изучением греческого и латинского. В 1931 г. А. П. Дульзон поступил в аспирантуру при существовавшем тогда Московском научно-исследовательском институте языкознания, а в 1934 г. защитил кандидатскую диссертацию «Альт Урбахский диалект», в 1940 г. – докторскую диссертацию «Проблема смешения диалектов по материалам говора села Прайс». С 1940 г. – профессор Саратовского государственного педагогического института [1].

В 1934 г. А. П. Дульзон был обвинен в «контрреволюционной деятельности» и арестован, но через год был освобожден. В октябре 1941 г., как этнический немец, депортирован спецпереселенцем в Сибирь, в Томск, где находился на учете в спецкомендатуре НКВД/МГБ до 1954 г.; был реабилитирован после 1964 г. Несмотря на тяготы положения репрессированного, в Томске он успешно проводит научную и преподавательскую деятельность.

В 1942 г. А. П. Дульзон был назначен заведующим кафедрой немецкого языка в Томском государственном педагогическом институте, а с 1945 г. руководит и является одним из инициаторов археологических раскопок сибирских скифских и иных курганов, организатором систематических этнографических и лингвистических экспедиций на территории Томской области и соседних регионов [1].

Благодаря исследованиям и большой организационной деятельности профессора А. П. Дульзона было сформировано научное направление «Исследование языков народов Сибири». В середине 1940-х гг. А. П. Дульзон сформулировал научную проблему «Происхождение аборигенов Сибири и их языков», которую начал разрабатывать вместе со своими учениками-лингвистами, а также этнографами. Для исследования языков и культур аборигенных народов Сибири и Севера был разработан и применялся комплексный подход, суть которого заключалась в интерпретации основной проблемы «Происхождение аборигенов Сибири и их языков» на базе факторов различных научных дисциплин, т. е. комплексно. В рамках предложенного подхода использовались методы исследования лингвистики (описательный, сравнительно-исторический, типологический, экспериментальный и др.), этнографии (ретроспективный), археологии, истории [2, с. 3].

Основной из задач этого направления был сбор материалов по этнографии, археологии и документация языков коренных народов Сибири. А. П. Дульзон провел более 30 экспедиций, и каждый из его учеников, пройдя специальную подготовку, участвовал не менее чем в 5–10 экспедициях. Были разработаны специальные программы, анкетирования, по которым велось документирование, и это позволило представить не только описание каждого языка, но и делать сравнения и сопоставления. Многие диссертационные работы были посвящены описанию фонетического и грамматического строя, географической терминологии и т. д. [2, с. 3].

Кроме того, А. П. Дульзон разработал ряд новых курсов: «Введение в языкознание», «Общее языкознание», «Введение в этнографию (общую этнографию)», которые он читал для целого потока. Была открыта аспирантура по германистике, и первые его докторанты занимались немецкой диалектологией. Под его руководством было защищено всего 45 кандидатских диссертаций: по германским и индоевропейским языкам были защищены 22 кандидатские диссертации, 24 кандидатские диссертации были написаны его учениками по языкам народов Сибири [3, с. 5]. Научная школа, созданная А. П. Дульзоном, продолжает исследовательскую работу по языкам Сибири, в особенности по кетскому и селькупскому языкам, и после смерти А. П. Дульзона [2, с. 4].

Особую ценность имеют исследования А. П. Дульзона по кетскому языку и енисейским языкам вообще. Лингвистические изыскания Дульзон дополнял археологическими раскопками средневековых памятников сибирских народов: тюрк на Чулыме (Асиновский район), селькупов на Оби и Чулыме. За 30 лет работы в Сибири предпринял 35 экспедиций, написал свыше 200 научных работ. Особенно важной является его монография «Кетский язык» (1968), которая стала одним из первых полных описаний кетской грамматической системы [1].

В 1990 г. при факультете иностранных языков была открыта лаборатория языков народов Сибири, сотрудники которой занимаются научной и практической деятельностью: сбор языков малочисленных народов Сибири; полная документация этих языков; разработка теоретических положений в области фонетики, грамматики, лексикологии, лексикографии, топонимии; подготовка на надежной теоретической основе учебно-методической литературы для школ и вузов [2, с. 4].

В лаборатории языков народов Сибири хранится архив полевых экспедиционных материалов, который составляет около 200 томов записей по языкам народов Сибири и Севера: кетскому – 83 тома, селькупскому – 66, нганасанскому – 11, энечкому – 6, долганскому – 8, чулымско-тюрскому – 4. Каждый том представляет собой рукописи на тетрадных листах, переплетенные (жесткий переплет) от 200 до 100 страниц каждый. К архивным материалам относится также картотека топонимов Западной Сибири, содержащая 342000 карточек, более 20 топонимических карт Западной Сибири, словарная картотека по селькупскому и кетскому языкам (более 330000 карточек). Помимо этого, докторский фонд школы Дульзона, содержащий более 70 кандидатских и докторских диссертаций, также составляет научный архив лаборатории [2, с. 4].

Основой фонда специализированной научной библиотеки при лаборатории, которая насчитывает более 6000 номинаций, является личная библиотека профессора А. П. Дульзона, приобретенная педагогическим университетом после смерти ученого у его родственников. По оценкам российских и зарубежных ученых, данный архив является уникальным, поскольку содержит материалы, которые уже невозможно получить [2, с. 5].

В настоящее время лингвистическая школа Томского государственного педагогического университета постоянно осуществляет научно-педагогические связи с большинством городов Сибири (Красноярск, Иркутск, Новосибирск, Новокузнецк, Кемерово, Барнаул, Ханты-Мансийск, Сургут), а также с Москвой, Санкт-Петербургом, Йошкар-Олей и рядом зарубежных стран (Финляндия, Венгрия, Канада, США, Германия, Франция, Англия). Профессора Е. Г. Которова, А. А. Ким, О. А. Осипова являются членами Европейского лингвистического общества, часто бываю на конференциях этого общества и таким образом находятся в курсе современных направлений и достижений лингвистики [4].

Перечислим основные научно-исследовательские достижения Томской лингвистической школы А. П. Дульзона.

1. В Западной Сибири впервые были начаты систематические научные исследования по проблеме происхождения аборигенов Сибири и их языков. Томская лингвистическая школа явилась пионером в изучении самобытных культур сибирских народов.

2. Достижением профессора А. П. Дульзона и его школы явилось применение комплексного методологического подхода, в рамках которого использовались методы исследования лингвистики (описательный, сравнительно-исторический, типологический, экспериментальный и др.), этнографии (ретроспективный), археологии, истории.

3. Исследования сибирских аборигенных языков, включавших палеоазиатские (енисейские), самодийские (селькупский, нганасанский, энечкий), тюркские (чулымско-тюркский, томский диалект языка сибирских татар, алтайский, шорский, якутский, казахский, долганский), финно-угорские (хантыйский, коми), документация бесписьменных языков посредством их полного описания (чулымско-тюркский, томский диалект языка сибирских татар, селькупский, кетский) и частичное описание по всем остальным исследуемым языкам, а также сбор обширного языкового материала для дальнейших лингвистических изысканий был достигнуто благодаря самоотверженной деятельности научного коллектива под руководством А. П. Дульзона [4].

4. Изучение проблемы языкового родства и языковых контактов народов Евразии и Америки, приведшее исследователей к смелым гипотезам, содержавшим рациональные зерна будущих открытий. Благодаря этой школе лингвистика стала одной из ведущих наук в комплексном изучении древней истории Сибири.

5. Профессором А. П. Дульзоном были созданы базы данных по археологическим памятникам Томской области, был использован комплексный методологический подход к изучению древней истории Западной Сибири, разработаны программы археологического исследования края, что явилось основой для становления и дальнейшего развития археологической науки в Томске.

Ученые-последователи идей А. П. Дульзона (лингвисты, историки, археологи, этнографы) продолжают заниматься проблемой происхождения аборигенов Сибири и их языков, что позволяет реконструировать далекое прошлое региона [4].

Список использованной литературы

1. Дульзон Андрей Петрович // Википедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/%C4%F3%EB%FC%E7%EE%ED,_%C0%ED%E4%F0%E5%E9_%CF%E5%F2%F0%EE%E2%E8%F7 (дата обращения: 12.03.2015)
2. Каталог полевых записей языков народов Сибири (фонды Лаборатории языков народов Севера Томского государственного педагогического университета) / Под ред. А. А. Ким. – Томск: Томский государственный педагогический университет, 1998. – 190 с.
3. Осипова О. А., Ким-Малони А. А., Игна О. Н. Направления научных исследований на факультете иностранных языков в ТГПУ // Вестник ТГПУ. – Томск: Изд-во ТГПУ. – Вып. 9 (60). – 2006. – 5–8 с.
4. Галкина Т. В. Научная школа Андрея Петровича Дульзона: дис. ... канд. ист. наук. – Томск, 2000. – 328 с.

Крылов М. И., студент
Национальный исследовательский Томский политехнический университет
E-mail: Zamberlan@mail.com

Krylov M. I.

SCIENTIFIC HERITAGE OF ANDREY P. DULSON

This article is devoted to consideration of language scientific heritage of Andrei P. Dulzon's archive, the facts of his autobiography, his linguistics school and his students-followers. Andrei P. Dulzon is a founder and head of the linguistic areas of the study of Siberian Indigenous Languages, a state prize laureate, well-known and prominent linguist, ethnographer and archaeologist

Keywords: *Andrey P. Dulson, linguistic school, Siberian Indigenous Languages.*

Krylov M. I., student
National Research Tomsk Polytechnic University
E-mail: Zamberlan@mail.com

Жидкова Е. А.

ИСЧЕЗАЮЩИЕ ЯЗЫКИ НА ТЕРРИТОРИИ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

На территории современной Томской области проживает несколько аборигенных народов, но, к сожалению, их относят к виду исчезающих. В данной статье, основываясь на анализе научной литературы и статистических данных, приводится описание языков малых народов – селькупского, кетского, хантыйского и языка чулымских татар, проживающих в Томской области.

Ключевые слова: *вымирающие языки, селькупский язык, хантыйский язык, кетский язык, язык чулымских татар.*

В настоящее время на территории Томской области живут, уже несколько веков взаимно обогащая свои культуры, селькупы и ханты, татары и русские, немцы и поляки, белорусы и украинцы. Однако аборигенными и коренными представителями ее являются селькупы, ханты, кеты и томские татары (рис. 1).



Рис. 1. Территориальное проживание коренных народов в Томской области

Цель нашей работы – дать общую характеристику языков малых народов, проживающих на территории Томской области, их степени изученности, а также рассмотреть научные центры, проводящие исследования по изучению и сохранению данных языков.

Селькупский язык

Селькупский язык является языком коренного малочисленного народа РФ. Территориально располагаясь в Ямalo-Ненецком АО Томской области и в Туруханском районе Красноярского края, селькупский язык имеет статус поощряемого языка [1].